

观景、康养、研学、探秘

到福建乐享特色森林游

本报记者 施钰



游客在武夷山国家公园内的星村镇特色茶馆围坐品茗。

陈颖摄(新华社发)

在福建，森林是游客夏季旅行的重要目的地。今年5月，位于南平市的武夷山国家公园1号风景道正式启动运营。风景道全长约251公里，集中展示了武夷山国家公园自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的自然景观，以及朱子文化、茶文化、闽越文化相关的人文景观。

“处处有文化、满眼皆山水”，行走在风景道上，游客既能欣赏形似弯月的山间水瀑，又能在生态茶园闻香品茗、在古街小镇体验传统非遗，充分感受人与自然和谐共生之美。

据悉，福建省现有世界遗产5处、世界地质公园3处、国家公园1处，建立风景名胜53处、省级以上森林公园154处。“我们通过强化政策扶持、引导特色发展，推动各地将森林与文旅深度融合，打造丰富的森林旅游新业态。”福建省林业局相关负责人介绍。

林海中疗愈身心

悠悠夏日长，山风拂人面。漫步山川林海间，欣赏绵延不绝的绿色，聆听近在咫尺的鸟啼蝉鸣，呼吸新鲜清甜的空气，好不惬意。

福建省森林覆盖率达65.12%，境内森林景观资源丰富。近年来，福建多地盘活森林资源，推出观景、康养、研学等特色森林生态旅游产品，丰富游客的森林旅游体验。

山水间漫步观光

雨后，驾车向山顶进发，车窗涌进来的风凉爽宜人。走进宁德市周宁县仙风山森林公园，只见群山碧绿，山间有细密云雾环绕，行云随风扬起，如临仙境。山谷里，鲤鱼溪潺潺流过，一派山水田园之美。

“气候凉爽，空气清新，风景优美，在这里跑步感觉特别好。”来自福州的游客王女士正沿着仙风山山道跑步锻炼，她准备在山上的民宿住上一晚，等待观赏第二天的日出云海美景，再尝尝当地特色农家菜。

周宁县森林覆盖率达72.96%，夏无酷暑，气候凉爽宜人。“作为中国天然氧吧、全国避暑旅游目的地，周宁县利用独特气候资源和良好生态，积极打造‘鲤乡福境·云端周宁’品牌，推出康养度假、避暑休闲、暑期研学等夏季旅游产品。”周宁县文旅局相关负责人介绍。

老火车集市重现

夜色渐浓，月明星稀，浙江省浦江县郑家坞镇老火车营地集市上人头攒动，商贩售卖声四起，游客们徜徉在各个摊位间，烟火气十足。

“小时候，郑家坞火车站就非常热闹。现在来到这里，又回忆起当时的温馨场景。这么多年过去，火车站周边的风景更美了！”一名中年游客说。

郑家坞镇老火车站曾是浦江县唯一的铁路交通枢纽，随着浙赣线老铁路拆轨停用，老火车站一度呈现破落景象：废弃的铁轨锈迹斑斑，周边土地杂草丛生，生活垃圾随意堆放……

近年来，郑家坞镇建立“火车头”党建品牌，组织专人清理整治老火车站周边环境，与第三方合作打造老火车营地集市，向游客售卖玩具、纪念品和地道美食等，重现老火车站昔日的繁华。老火车营地集市开市当日，吸引游客1200余人次，促进了周边乡村农副产品的推广销售。

除老火车营地集市外，紫荆花海、古建筑群等也是郑家坞镇独有的自然文化资源。当地集中各村力量，以文旅赋能乡村全面振兴，联合各村共同成立农

浙江浦江推进农文旅融合：

好风景变成“好钱景”

吴康康 张弛

产品深加工联盟，让土特产变成走俏的旅游商品。

紫荆花海引客来

紫荆花海位于郑家坞镇双丰村附近山上，每年3月，紫荆树林繁花盛开，形成一片灿若红霞的美丽花海。过去，由于地处山区，位置偏远，只有到了春节、清明等节假日，才有部分村民上山赏花。

为了吸引更多游客前来欣赏紫荆花海美景，郑家坞镇搭建1.3公里长的石板路，将观赏紫荆花海的主要点位连接起来，修建凉亭、观景平台和公共厕所，设置多处网红打卡点和拍照取景框，还在步道旁配置了娱乐设施，供游客休闲使用。2021年以来，每年紫荆

宁夏中卫：

艺术游学催热暑期沙漠游

龚文静 邵怡昕

8月3日至13日，2024“星星的故乡·宁夏沙坡头金蛙国际艺术节”在宁夏回族自治区中卫市举办。

本次活动以“文旅+美育+游学”为主旨，涵盖钢琴、民乐、舞蹈、美术等内容。艺术节期间，举办了“大漠之音”国际钢琴大赛暨钢琴游学、“壮美黄河”国际综合展演暨艺术游学、“共绘星空”国际美术大赛暨美术游学等赛事游学活动；举办了美育专家进校园、专业大师课、艺术游学、沙漠装配艺术展、大地艺术行动等活动40余场，推出《黄河大合唱》、“四大名著”等主题交响音乐会、女子十

二乐坊新民乐音乐会、“古典之音”钢琴音乐会等公益演出。

活动期间，中卫市创新打造“金蛙穿越之旅”研学游产品，联动“青春沙漠搭”宁夏沙漠营地地文化旅游消费季等活动，在沙坡头、金沙岛等6家A级景区，为参赛家庭制定“玩沙”“玩水”“玩星”等20多种文旅优惠套餐，吸引全国60多个城市的青少年及其家长到中卫，开启大漠艺术游学之旅。

未来，金蛙国际艺术节还将不断释放文旅融合品牌效应，持续擦亮中卫市沙坡头区艺术文旅新IP。

双语导游窦俊杰：

骑游中轴线讲好古都故事

这些年，我一直在关注北京中轴线，想把它最美的一面带给游客看、讲给游客听。在我带团游的线路中，有一条“中轴揽胜 壮美北京”的线路。我会带着游客先来到景山公园，登万春亭眺望北京中轴线，再经过地安门内、东不压桥、玉河古道、宁桥、什刹海等，最后到达钟鼓楼。

我对北京中轴线游览线路的设计源于一次编书。2018年，北京市有关部门组织编写关于外语导游讲解的规范，让我负责关于中轴线、故宫、天坛等部分。为此，我深入研究了北京中轴线上的名胜古迹，看历史书籍、去现场探馆……我发现，北京中轴线太了不起了！我很庆幸生活在北京，每天都可以观察它、了解它，思考如何讲好它的故事。

穿梭在北京中轴线上，有一种古今对话的感觉。这座城市有历史、有生命、有生活，历史古迹与现代生活紧密融合。设计游览线路时，我发现，传统的观光大巴进不去胡同，全长7.8公里的中轴线走下来有些远，思来想去，不如设计一条骑游线路。边骑行、边讲解，

不仅能带着游客参观名胜古迹，还能“钻”进胡同里探访博物馆、名人故居，让游客在骑行中感受古都风韵。没想到，不仅外国游客喜欢骑游，本地市民也被这条线路“圈粉”。

好的线路，还得搭配好的讲解。“三分游，七分讲”，我积累了一个不断更新北京中轴线历史文化数据库，有140多个知识点、8万多字，包括名胜古迹、历史文化、老北京非遗技艺等。我还成立了工作室，和20多名导游一起向人们介绍北京的历史文化，让游客更好地了解北京。

我是双语导游，面对现在火热的人境游，我特别想对外国游客们说，“我在北京中轴线等你”。北京是一座拥有3000多年建城史的历史文化名城。不少外国游客沉浸式体验中轴线之后，爱上了北京和京味文化，这让我感到非常自豪。最近，我打算再多做一些实地调研，看看如何进一步优化漫步和骑游的游览线路，让更多人感受壮美中轴线。

(本报记者 潘俊强采访整理)

下图：北京中轴线景观。

本报记者 张武军摄



古建筑有新业态

吴大路村地处浦江县东部，邻近义乌市，是一座历史悠久的古村落。村中有18座宗族祠堂、2座庙宇和1座阁楼，串联起1000多间徽派古建筑群。这些老屋由吴氏祖先聚居营造，有上百年历史，曾因年久失修而逐渐破败。

2018年底，吴大路村入选第七批省级历史文化村落保护利用重点村。2019年，当地正式启动曙光堂、光裕堂、太和堂等厅堂的修缮工作，用3年多的时间修复226间民居和7座宗族祠堂。此外，吴大路村利用自然生态与历史文化优势，在村西侧低丘缓坡地带，打造了一个集养生养老、文化旅游于一体的康养基地。

古建修复留住了记忆和乡愁，经过修缮的古建筑群也发展起新的文旅业态：曙光堂成为豆腐皮生产、蝴蝶标本制作的研学基地；太和堂被建设成村里的爱国主义教育基地；光裕堂开发出古村民宿；官岩古道将古村落、康养基地、官岩山等景点“连点成线”……

如今，郑家坞镇各村通过对乡村文旅资源的保护开发，实现了乡村产业、乡村风貌、基层治理、生活品质的全面提升，还带动农产品收益增加20%以上。乡村“好风景”正在转化为致富“好钱景”。